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Periodni sistem je sestavni del preizkusa znanja.

NACIONALNO PREVERJANJE ZNANJA
v 9. razredu

NAVODILA UCENCU

Natanéno preberi ta navodila.

Prilepi kodo oziroma vpisi svojo $ifro v okviréek desno zgoraj na tej strani.
Preden za&ne$ reSevati naloge, previdno iztrgaj prilogo s periodnim sistemom.
Pri vsaki nalogi svoj odgovor napisi v predvideni prostor znotraj okvirja.

Pisi ¢itljivo. Ce se zmoti$, napaéni odgovor preértaj in pravilnega napisi na novo.
Svinénik uporabljaj samo za risanje.

Necitljivi zapisi in nejasni popravki se ovrednotijo z ni¢ tockami.

Ce se ti zdi naloga pretezka, se ne zadrzuj predolgo pri njej, temved zaéni re$evati naslednjo.
K nereSeni nalogi se vrni pozneje. Na koncu svoje odgovore ponovno preveri.
Zaupaj vase in v svoje zmoznosti. Zelimo ti veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Na spodniji sliki je kromatogram, ki smo ga dobili pri lo€evanju barvil v érnilu.

. —rdeca

. —— oranzna
nanos . — modra
¢rnila

X

Kaj poskus pove o tem &rnilu? Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

Crnilo je Gista snov.

Crnilo je zmes treh snovi, ki so obarvane modro, oranzno in rdece.

Crnilo je rdege barve, ker je rdege obarvana snov najvise na kromatogramu.
Crnilo je modre barve, ker je modro obarvana snov najnize na kromatogramu.

(1 tocka)

Katera shema predstavlja zmes dveh elementov in spojine? Obkrozi ¢rko pod pravilno

shemo.
oo ® ° @) & «©
o % ) Sie O . °
t [ ] : 0 Q i
(69 } (3 ° Cb e ® °
A B C D
(1 tocka)

Klor je reaktiven element, ki v naravi ni v elementarnem stanju. Njegove spojine
uporabljamo v razliéne namene. V kateri trditvi so nastete samo snovi, ki vsebujejo
klorove spojine? Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

Razkuzilo za rane, razkuZzilo za bazene, tekoCe milo.
Kuhinjska sol, polivinil klorid, razkuzilo za rane.
Kuhinjska sol, polivinil klorid, razkuzilo za bazene.

Barva za lase, kuhinjska sol, odstranjevalec laka za nohte.

(1 tocka)

_
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4. Kateri zapis ustreza formuli molekule ogljikovega tetrafluorida?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A  C4F
B C4F4
C GsF
D CFs4

(1 to¢ka)

5. Vrstno Stevilo elementa je 11, njegovo masno Stevilo pa 23. Kaj velja za atom tega
elementa? Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

AV jedru atoma je 23 protonov.

B V elektronski ovojnici atoma je 12 elektronov.

C Vsota protonov in nevtronov v jedru atoma je 23.
D

V atomu je 11 elektronov in 11 nevtronov.

(1 tocka)
6. Katera trditev je pravilna za spojino s formulo CH3CH>.COOH?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A Spojina je aldehid.
B Spojina je karboksilna kislina.
C Molekulska formula spojine je C3H7O..
D Spojina ima hidroksilno in aldehidno funkcionalno skupino.
(1 to¢ka)
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7. Oglej si slike modelov molekul stirih razli¢nih snovi.

e Sk SR

molekula 1 molekula 2 molekula 3 molekula 4

Kaj lahko sklepas o zgradbi molekul teh Stirih snovi?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

AV molekuli 1 je vezanih 10 atomov.

B V molekuli 2 so vezani atomi dveh elementov.

C V molekuli 3 sta vezana dva atoma dveh elementov.
D

V molekuli 4 so vezani atomi Stirinh elementov.

(1 to¢ka)

8. V epruveto smo nalili 5 mL vode z gostoto 0,999 g/mL, nato pa dodali 5 mL heksana z
gostoto 0,659 g/mL. V zmes smo dali Se kristalek joda. Vsebino smo dobro premesali in
ugotovili, da sta nastali dve plasti. Kaj smo opazili?

Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Zgornja plast je voda, ki se je obarvala vijolicasto.

B Spodnja plast je voda, ki se je obarvala vijoli¢asto.
C Zgornja plast je heksan, ki se je obarval vijoli¢asto.
D

Spodnja plast je heksan, ki se je obarval vijoli¢asto.

(1 to¢ka)

9. V erlenmajerico s klorovodikovo kislino smo dodali magnezij in na ustje erlenmaijerice
poveznili balonCek. Balonéek se je napihnil, erlenmajerica pa se je segrela. Katera
trditev je pravilna za kemijsko reakcijo, ki je potekla v erlenmajerici?

Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Produkta reakcije sta magnezij in klorovodikova kislina.

B Erlenmajerica se je segrela, ker se pri reakciji veze energija.
C Pri reakciji nastaja plin, ki je v zmesi s kisikom eksploziven.
D

Baloncek se je napihnil, ker so reaktanti spremenili agregatno stanje.

(1 to¢ka)

L _
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10. Na rast rastlin poleg ugodnih podnebnih razmer in vode vplivata tudi sestava prsti in njen
pH. Kadar je prst prekisla, jo kmetje posipljejo z apnom. Katera trditev velja za apno?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

Apno ima Kisle lastnosti.
Apno zvi8a pH prsti.

pH vrednost vodne raztopine apna je manj$a od 7.

o o o >

V vodni raztopini apna je oksonijevih ionov ve¢ kot
hidroksidnih ionov.

(1 tocka)

11. UcCenci so v ¢asi pripravili 200 g 10 % vodne raztopine neznane snovi. V raztopini se je
moder lakmusov papir obarval rdeCe. Kateri opis pravilno navaja postopek priprave
raztopine?

Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

V €aso so natehtali:
A 20 g citronske kisline in 200 g vode.
B 20 g sladkorja in 180 g vode.
C 20 g citronske kisline in 180 g vode.
D 20 g natrijevega klorida in dodali 200 g vode.
(1 tocka)

12. Reakcijska shema ponazarja kemijsko reakcijo oksidacije alkohola s kislo raztopino
kalijevega dikromata. Ta reakcija je poznana kot alkotest.

CH,CH,OH — €% oy cpo — KeC2%/H | opy cooH

Katera trditev je pravilna za reakcijo oksidacije alkohola s kalijevim dikromatom?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Alkohol metanol se oksidira do metanojske kisline.

B  Pri oksidaciji nastane najprej metanal in nato metanojska kislina.
C Alkohol, ki se oksidira, je butan-1-ol.

D Produkt oksidacije etanola je etanojska kislina.

(1 to¢ka)

(Vir slike: https://www.glasdezele.si/articles/2013/apnenje.)

L _
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13. Katera shema prikazuje razporeditev elektronov v atomu, ki ima pet protonov? Obkrozi
¢rko pod pravilno shemo.

© @ © &

A B C D

(1 to¢ka)

14. Slika prikazuje model molekule elementa zvepla. S katero vezjo se povezujejo atomi
zvepla v molekulo?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Zionsko vezjo. J

B S kovalentno polarno vezjo. J )
C

D

S kovalentno nepolarno vezjo.
Z ionsko nepolarno vezjo. b

15. Shema prikazuje reaktante kemijske reakcije. Ko reakcija potec€e, nastanejo produkti.

(1 tocka)

% Legenda:
% Q) O shema atoma dusika
o % ® shema atoma vodika
“ O o

Obkrozi ¢rko pod shemo, ki prikazuje produkte te reakcije.
o ¢ SO A B A
% o & & o &

(1 tocka)

L _
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16. Pri eksperimentalnem delu smo ugotavljali lastnosti elementa X, kot prikazuje shema.

||

| |
1, _
{] == Zarnica
l\\ sveti

element X v prahu

a) Kaj lahko sklepamo o lastnosti elementa X na podlagi opazanja, da zarnica sveti?

(1 tocka)
b) Kajje lahko element X? Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A  Zveplo.
B Baker.
C Jod.
D Natrijev klorid.
(1 tocka)

c) Element X smo stalili. S talino smo ponovili poskus, kot prikazuje zgornja shema.
Kaj lahko sklepas o talini na podlagi enakega rezultata poskusa?

(1 to¢ka)
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17. V tabeli so podane lastnosti litijevega bromida.

Spojina TalisCe Prevodnost elektricnega toka | Prevodnost elektricnega toka
v trdnem agregatnem stanju | v vodni raztopini

litijev bromid | visoko ne da

a) Napisi formulo litijevega bromida.

(1 tocka)

b) Razlozi, zakaj ima litijev bromid visoko talisce.

(1 tocka)

c) Razlozi, zakaj vodna raztopina litjevega bromida prevaja elektrini tok, trden litijev
bromid pa ne.

(1 tocka)

18. V tabeli so podana opazanja, kako se je spremenila barva rdeCega lakmusovega papirja,
ki smo ga dali v vodno raztopino snovi 1 in 2.

Indikator Snov 1 Snov 2

Rde¢ lakmusov papir Ni sprememb. Obarva se modro.

a) KolikSna je lahko pH vrednost vodne raztopine v ¢asi 1?

(1 to¢ka)

b) Na katero lastnost snovi 2 lahko sklepamo na podlagi opazanj? Odgovor utemelji.

(1 tocka)

c) Katera snov, snov 1 ali snov 2, je lahko vodna raztopina jedilne sode ali natrijevega
hidrogenkarbonata (NaHCO3)?

(1 tocka)

L _
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19. Z modeli molekul je prikazana reakcijska shema, ki ponazarja kemijsko reakcijo
ogljikovodika z vodo.

A
J)) H,SO, konc. -
+ >
J J
J J

Legenda: . model atoma ogljika 0 model atoma kisika

N 2 2 1 4 3 1 3 1 1 2

J

_) model atoma vodika

a) ZapiSi enacbo reakcije, ki je prikazana z modeli molekul. Nad puscico zapisi tudi
pogoje za kemijsko reakcijo.

(1 to¢ka)

b) Kako imenujemo reakcijo, ki pote€e med navedenim ogljikovodikom in vodo?

(1 tocka)
c) Poimenuj produkt, ki nastane pri tej reakciji.

(1 tocka)

20. Z elektricnim tokom smo razgradili vodo, ki smo ji dodali nekaj kapljic kisline.

a) Katera plina sta nastala?

(1 tocka)
b) Ali se energija pri tej kemijski spremembi sprosca ali veze?

(1 tocka)

L _
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21. Podana je razporeditev elektronov v 4 atomih razlicnih elementov.

[ G

N 2 2 1 4 3 1 3 1 1 3

Element 1: 2,8,2
Element 2: 2,8,1
Element 3: 2,8,6
Element 4: 2,8

a) Atomi katerega elementa imajo stabilno zgradbo?

(1 tocka)

b) Atomi katerega elementa sprejmejo elektrone, da pridobijo stabilno zgradbo?

(1 toéka)

c) Zgradba katerih atomov je znacilna za element, ki sodi v drugo periodo periodnega
sistema elementov?

(1 tocka)

d) Atomi katerega elementa imajo en valenc¢ni elektron?

(1 to¢ka)
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22. Oglej si spodnje modele molekul ogljikovodikov.

a) Kateri modeli molekul predstavljajo ogljikovodike, ki se lahko povezujejo v polimere?

(1 to¢ka)

b) Kateri model ogljikovodika ponazarja monomer polibutena?

(1 tocka)
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23. V preglednici je navedeno vreliS€e nekaterih alkoholov.

a) Narisi diagram, ki prikazuje odvisnost temperature vrelis€a teh alkoholov od Stevila
ogljikovih atomov v njihovih molekulah.

Alkohol metanol | etanol propan-1-ol | butan-1-ol pentan-1-ol | heksan-1-ol
Vrelis¢e | 65 78 97 118 138 157
(°C)
20
(1 to¢ka)

b) Iz tabele je razvidno, da ima etanol nizje vreliS¢e kot pentan-1-ol. Pojasni, zakaj.

(1 to¢ka)
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24. Pri tabornikih si morajo udeleZenci tabora oprati oblacila. Na voljo imajo deZevnico in
vodo iz vodovoda. Ker imajo omejeno koliino trdega mila, so v zadregi, katero vodo naj
izberejo.

a) S katero vodo bodo dosegli vedji u€inek pranja?

(1 tocka)

b) Pojasni svoj odgovor.

(1 tocka)

25. Zrak je zmes plinov. Plina A je v zraku 78,084 % in se v tekoCem agregatnem stanju
uporablja v Zivilski industriji za hitro zmrzovanje. Plina B pa je v zraku 20,947 % in se
uporablja tudi pri mehanski ventilaciji bolnikov s covidom-19 v intenzivni terapiji v
bolniSnicah. Odgovori na vprasanja.

a) Poimenuj plin A.

(1 tocka)

b) Napisi strukturno formulo molekule plina B, v kateri so prikazani tudi nevezni
elektronski pari.

(1 to¢ka)

c) Poimenuj plin, ki se lahko uporablja kot anestetik, znan tudi kot smejalni plin, in ima
formulo A2B.

(1 to¢ka)
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26. Evropski parlament je julija 2007 sprejel nova pravila za odpravo uporabe Zivega srebra
in zascito okolja. Prepoved velja za nove merilne instrumente, kot so barometri za
merjenje zraCnega tlaka in termometri za merjenje telesne temperature doma.

Oglej si preglednico, v kateri so predstavljene nekatere lastnosti zivega srebra, in
odgovori na vprasanja.

Lastnosti Talis€e | Vrelis¢e | Gostota pri Topnost | Znaki za nevarnost
(°C) (°C) 20 °C (g/cm?®) | v vodi

Zivo srebro | -38,48 | 356,8 13,55 Netopno

a) Telesna temperatura bolnika, ki so jo izmerili z Zivosrebrovim termometrom,
je narasla na 38,5 °C.
V katerem agregatnem stanju je Zivo srebro pri tej temperaturi?

(1 tocka)

b) Kaj bi opazili, e bi Zivo srebro iz barometra steklo v kozarec, napolnjen z morsko
vodo iz Jadranskega morja z gostoto 1,03 g/cm3?

(1 tocka)

c) Vlekarnah po Sloveniji so iz prodaje umaknili zivosrebrove termometre za merjenje
telesne temperature. Kateri lastnosti zivega srebra sta vplivali na to odlocitev?

(1 tocka)

Skupno Stevilo tock: 45
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